

國台辦：《反分裂國家法》發揮重要作用

「台獨」分子試法必遭嚴懲 外部勢力干涉不會得逞

香港文匯報訊 據新華社報道，國台辦發言人馬曉光30日應詢表示，解決台灣問題，實現祖國完全統一，是中國人民和全體中華兒女的共同願望。15年前，針對島內「台獨」分裂活動猖獗，全國人大制定實施《反分裂國家法》，這是國家意志和人民利益的集中體現。《反分裂國家法》實施15年來，在遏制「台獨」分裂圖謀、推進祖國和平統一方面發揮了重要作用，為維護台海和平穩定、促進兩岸關係發展、維護廣大台灣同胞福祉提供了堅實法治保障。

有記者問，大陸方面29日召開《反分裂國家法》實施15周年座談會，有哪些考慮？馬曉光答問時作上述表示。

陸遏「獨」促統決心堅

馬曉光指出，當前，台海形勢複雜嚴峻，「台獨」分裂勢力挑釁動作不斷，嚴重損害兩岸同胞切身利益和中華民族根本利益，嚴重破壞台海和平穩定，嚴重挑戰我們維護國家主權、領土完整和發展利益的底線。29日上午，《反分裂國家法》實施15周年座談會在人民大會堂隆重舉行，中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長栗戰書發表重要講話，充分表明了我們遏制打擊「台獨」分裂的堅強決心、維護兩岸同胞利益福祉的永恒初心、推進祖國完全統一的必勝信心。

馬曉光說，世界上只有一個中國，大陸和台灣同屬一個中國。任何「台獨」分裂活動都是非法、無效的。如果「台獨」分裂勢力膽敢以身試法必遭嚴懲。任何外部勢力企圖干涉中國內政、把台灣從中國分裂出去的圖謀都是不可能得逞的。

馬曉光表示，祖國必須統一，也必然統一，這是歷史定論，也是中華民族偉大復興的必然要求。我們將持續深入貫徹落實習近平總書記關於對台工作的重要論述和黨中央對台工作決策部署，堅持「和平統一、一國兩制」基本方針，堅持體現一個中國原則的「九二共識」，以最大誠意、盡最大努力爭取和平統一的前景，但絕不為各種形式的「台獨」分裂活動留下任何空間。我們希望廣大台灣同胞認清「台獨」分裂的嚴重危害，看清大勢，把握機遇，和我們一道共同推動兩岸關係和平發展，推進祖國和平統一進程。



馬曉光強調，任何外部勢力企圖把台灣從中國分裂出去都不可能得逞。圖為年前美國促統組織舉牌表達兩岸和平統一的意願。

警告台立法機構：插手港事務 必自食惡果

香港文匯報訊 據新華社報道，全國人大通過涉港立法決定後，台灣地區立法機構發表所謂「聲明」，在肆意攻擊的同時，聲稱要「救援港人」和推動有關「立法」和行政措施。國台辦發言人馬曉光30日對此應詢表示，台立法機構這些圖謀不會得逞，插手干預香港事務，必將自食惡果。

涉港立法斬斷「兩獨」勾連

馬曉光指出，全國人大涉港立法的目的是為維護國家主權、安全、發展利益，保障香港長期繁榮穩定，保障「一國兩制」行穩致遠。針對的是危害國家安全的外部勢力、分裂勢力、暴恐勢力，保護的是香港市民依法享有的各項權利和自由。

馬曉光說，民進黨當局和島內一些政客一而再、再而三歪曲事實，顛倒黑白，妄加指責涉港立法，就是因為有關涉港立法要斬斷「台獨」「港獨」勾連亂港分裂的黑手。

馬曉光表示，台立法機構發表所謂「聲明」，推動所謂「立法」、行政措施，給亂港分子提供「救援」，是對違法暴恐勢力的公然庇護，進一步暴露其搞亂香港、攻擊「一國兩制」、謀求「台獨」的政治本性。其圖謀不會得逞，插手干預香港事務，必將自食惡果。

斬「獨」除惡 絕不手軟

香港文匯報訊 《反分裂國家法》實施15周年座談會29日在北京舉行。中央廣播電視總台「海峽時評」欄目評論文章指出，會議再次發出了堅決反對「台獨」分裂的強烈信號。

2005年，十屆全國人大三次會議高票通過了《反分裂國家法》。這是一部以憲法為依據，追求和平、遏制分裂的重要法律。《反分裂國家法》實施15年來，為維護台海和平穩定、促進兩岸關係發展提供了堅實法治保障。

挑戰底線必懲 勿謂言之不預

文章指出，熔鐵鑄劍，震懾妖孽。一段時間以來，「台獨」分裂勢力誤判形勢，挾洋自重，不斷挑戰「一中」底線，上演種種醜劇，嚴重破壞兩岸關係和平發展的局面，嚴重損害兩岸同胞切身利益和中華民族根本利益，嚴重挑戰我們維護國家主權和領土完整的底線。

斬「獨」除惡，絕不手軟。《反分裂國家法》就是懸在「台獨」分裂勢力頭上的斬妖劍！「和平統一、一國兩制」是實現國家統一的最好方式。堅持一個中國原則，是實現祖國和平統一的基礎。我們願意為和平統一創造廣闊空間。但是，我們也絕不為各種形式的「台獨」分裂活動留下任何空間。《反分裂國家法》開誠布公，坦坦蕩蕩。仍然死抱「台獨」臆想的分裂勢力，不妨再翻一翻這部法律，勿謂言之不預！

系列惠台措施 利好實實在在

文章續說，兩岸實現統一，不是誰吃掉誰的問題。只要雙方堅持兩岸同屬一個中國，其他任何事情都可以坐下來好好商量。廣大台灣同胞應該做堂堂正正的中國人，深入思考台灣在民族復興中的地位 and 作用。這是時代賦予台灣同胞的責任。兩岸同胞共擔民族大義，上可以告慰列祖列宗，下可以對得起子孫後代。

修橋鋪路，親親親好。為台灣同胞辦好事、做實事、解難事，是《反分裂國家法》的重要組成部分，彰顯的是「兩岸一家親」的血脈親情。這些年來，大陸推出一系列惠台措施，在落實促進兩岸經濟文化交流合作的「31條措施」基礎上，又出台「26條措施」。不久前為應對新冠肺炎疫情的衝擊，又推出助力幫扶台企復工復產的「11條措施」。這些，都是實實在在的利好。

台灣的前途在於國家統一，台灣同胞的福祉繫於民族復興。海內外中華兒女要堅定信心，不懈努力，共擔民族大義，共促祖國統一，共圓民族復興的偉大夢想，這是時代的最強音。

文章最後說，我們要強調的是，祖國大陸牢牢把握著兩岸關係的主導權、主動權，大陸維護國家統一、民族尊嚴有著強大的實力、定力，誰都無法撼動。如果「台獨」分裂勢力膽敢冒天下之大不韙，企圖飛蛾撲火，其下場必定是自取滅亡！



陸高規格紀念立法15周年引熱議

學者：向「台獨」勾「反華」發嚴正警告

香港文匯報訊 《反分裂國家法》實施15周年座談會29日在北京舉行。據中新社報道，多位大陸知名涉台學者30日表示，面對當前嚴峻局勢，大陸高規格紀念，向「台獨」勢力、國際反華勢力發出嚴正警告，正當其時。

陸以軟硬兩手推進統一

上海台灣研究所常務副所長倪永傑指出，面對當前嚴峻局勢，大陸向「台獨」勢力、國際反華勢力發出嚴正警告。同時表明要軟硬兩手推進統一進程，一方面推動兩岸和平發展、融合發展，走上和平統一的光明大道，另一方面運用軍事、法律、外交等力量重挫「台獨」圖謀。

他進一步指出，《反分裂國家法》在過去15年發揮了重要作用。一是反對、遏制「台獨」，確保國家主權領土完整；二是推動兩岸關係和平發展，深化融合發展，打開了兩岸關係新局面；三是開創了

以法律手段推進兩岸關係、加快統一進程、精準打擊「台獨」的重要路徑，成為兩岸關係發展、祖國統一的法律保障。

南京大學台灣研究所所長劉相平認為，蔡英文上台以來，民進黨當局拒絕承認和接受體現一個中國原則的「九二共識」，不斷勾連國際反華勢力，圖謀「法理台獨」，近來更千方百計「以疫謀獨」。大陸高規格紀念《反分裂國家法》實施15周年，舉起法律大旗，反對和遏止蔡英文上進黨當局的「台獨」逆行，維護國家領土及主權的完整，正當其時。

他指出，《反分裂國家法》實施以來，有力震懾了「台獨」勢力，確保了兩岸關係和平發展的大格局，未來仍將發揮重要作用，如果某些「台獨」勢力一意孤行，在「台獨」的絕路上走到底，必將受到法律嚴懲。

全國台灣研究會副秘書長嚴峻表

示，過去15年，《反分裂國家法》為大陸方面反擊「台獨」分裂活動提供了重要法律支撐，有力震懾了「台獨」分子和「台獨」分裂活動，對維護台海和平穩定發揮了不可替代的重要作用，促進了兩岸政黨交流、經貿合作、民間往來。今後，這部法律在反對與遏制「台獨」分裂活動上還將發揮強大功能。

兩岸關係主導權在陸方

對於兩岸關係發展走向，倪永傑認為，如果民進黨當局繼續「法理台獨」行徑，台海局勢將發生劇烈變化，「台獨」勢力將遭遇毀滅性打擊。不過，兩岸交流合作是大勢所趨，仍具廣闊前景，大陸推出一系列惠台政策，兩岸將呈現融合發展新景象。

嚴峻指出，未來的兩岸關係會更加複雜，充滿挑戰，甚至不排除在一定階段出現風險與危機。但兩岸關係發展主導權牢牢掌握在大陸一方，只要大陸自身建設好，兩岸關係的穩定發展不會被少數「台獨」分子的破壞活動所中斷，對大陸有信心也有能力。

嚴峻認為，兩岸民間交流合作仍會不斷推進，這不僅因為大陸方面堅持促進兩岸融合發展的政策方向不會改變，不斷推出「31條」、「26條」、「11條」等惠台措施，也因為兩岸交流合作對台灣民眾有益，多數台灣民眾希望兩岸關係健康發展，希望到大陸擴大投資，希望到大陸工作、學習、生活，這些民意不是民進黨當局阻擋得住的。

栗戰書涉台講話 台媒重點關注

對29日在北京舉行的《反分裂國家法》實施15周年座談會，多家台灣報紙在30日的報道中，引述中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長栗戰書的講話指出，大陸將使用一切手段阻止「台獨」勢力。

◆《聯合報》：

栗戰書的講話，突出兩個「反對」和一個「最後手段」，即「反對『台獨』」和「反對外來力量介入台灣」，以及「以非和平方式及其他必要方式」應對外部勢力干涉和「台獨」分裂活動的充分準備。栗戰書的講話與當前兩岸形勢有關，也是針對美國政府和近年不斷推出所謂「友台法案」的美國國會。這既說給民進黨，也是講給美國方面聽的。

◆《中國時報》：

栗戰書正告「台獨」分裂分子，「台獨」是絕路一條，以身試法必遭嚴懲。全國人大常委會法制工作委員會主任沈春耀強調，民進黨當局及其「台獨」分裂勢力必須有清醒的認識，《反分裂國家法》不是田地的「稻草人」，不是法律貨架上的擺設。

◆《工商時報》：

當前兩岸關係因國際形勢複雜更趨嚴峻，栗戰書指出，大陸將使用一切手段阻止「台獨」勢力，並強調武力將是最後手段。

■中新社



《反分裂國家法》實施15周年座談會29日於北京召開。香港文匯報記者朱燁攝